

# 脫歐後貿易受阻 英1月對歐盟出口跌7成

英國運輸業界組織統計，由於英國脫歐過渡期結束後貿易受阻，導致今年1月份英國對歐盟的出口直接大減68%。

英國在元旦日正式脫離歐盟，出口商和跨境貨運業即面對新的貿易安排，很多貨品出口歐盟前，都需要填報比往日更多的通關文件，更要支付大量相關款項，不少中小企對此叫苦連天，早前更有報道說政府專家建議，受影響的中小企應該到歐洲開設分公司，以繞過脫歐後的出口障礙。

英國公路貨運業協會(RHA)早前對會員進行調查，發現英國完全脫歐後，英歐貨物來往大減，除了對歐盟出口大減近7成外，多達65%至75%來自歐盟的貨車運到英國後，都只能空車回程，原因是根本沒有貨物能夠從英國運到歐洲。RHA將調查結果直接呈交英國政府，要求官員協助業界，不過官方至今未有回應或採取措施，引起業界不滿。

英國政府駁斥RHA的說法，稱「不承認有關出口數據」。當局說，由於運輸業和進出口商為脫歐做了準備，到目前為止，貨運量仍接近往年正常水平。

英國完全脫歐後，英歐貨物來往大減。美聯社

●綜合報道



英國完全脫歐後，英歐貨物來往大減。美聯社

# 首度受訪揭外交底線 「不會撤制裁換核談」 拜登鬥硬頸 伊核問題拒先讓步

美國總統拜登上任以來首次電視專訪前日播出，他在訪問中明確表示，美國不會為了與伊朗談判而先行解除對伊朗制裁，並表示伊朗必須先停止鈾濃縮活動。伊朗最高領袖哈梅內伊其後回應稱，只有當美國切實取消對伊制裁並經伊方核實確認後，伊方才能重新遵守伊朗核協議。

美國哥倫比亞廣播公司(CBS)前日播出拜登上周五接受專訪的部分內容。訪問中，拜登被問到美國是否會為了讓伊朗回歸談判桌而先行解除制裁，拜登明確地回答：「不會。」主持隨即追問，伊朗是否必須先停止提煉濃縮鈾，拜登則肯定地點頭。

## 訪問後改口「僅要求濃度不超標」

訪問播出後，拜登政府一名高官向傳媒澄清說，拜登的意思是伊朗必須停止會超出「聯合全面行動方案」(JCPOA，即伊朗核協議)規定的純度上限的濃縮鈾計劃，即不得提煉濃度超過3.67%的濃縮鈾，而不是伊朗必須在雙方恢復會談前完全停止鈾濃縮作業。該官員亦強調，拜登政府對伊朗政策沒有改變，重申若伊朗恢復遵守核協議，美方也會作出相應行動。

## 伊朗6月大選 或左右談判時機

據白宮國家安全委員會上周五曾就伊核問題進行討論，議題之一是美方是否應在今年6月伊朗總統選舉前重回伊核協議。國務卿布林肯同日與德國、法國外長和英國外交大臣就伊核問題舉行視像會議。

哈梅內伊回應拜登專訪時說，只有當美國切實解除對伊朗制裁並經伊方核實確認後，伊方才能重新遵守伊核協議，並形容這項政策是「最終且不會改變」。哈梅內伊還說，美國和部分歐洲國家違反對核協議的承諾，無權就核協議繼續進行設置條件。伊朗外長扎里夫前日受訪時也稱，美國必須率先撤銷對伊朗制裁，才能讓核協議談判順利進行。

拜登在專訪中亦談到美國疫苗接種進度，稱難以短期內實現群體免疫目標，批評前總統特朗普應對疫情「比想像中更差」。他提及聯邦政府會將全部32個國家美式足球場設為疫苗接種點，疾病控制及預防中心(CDC)也會在未來數周，頒布安全重開學校指引。

●綜合報道



拜登表明，美國不會在伊核問題上先行解除制裁。

網上圖片

## 特朗普彈劾案今開審 民調：僅16%人認民主制度健全



國會暴亂後，不少人開始認為美國民主制度運作出問題。法新社

美國參議院今日展開針對前總統特朗普的彈劾審訊，美聯社與芝加哥大學在審訊前夕公布最新民調，顯示只有16%受訪的美國人認為，國家民主制度仍然健全，反映自去年大選後連串風波，嚴重損害了美國民眾對民主制度的信心。

調查顯示，只有16%受訪者認為美國民主制度運作「良好」或「非常良好」，38%認為運作「尚算良好」，多達45%受訪者則認為美國民主制度「沒有適當運作」。

去年10月同一調查中，分別有68%和37%共和黨人和民主黨人認為，美國民主制度運作「尚算良好」，但在前總統特朗普落選、多次宣稱「選舉舞弊」和煽動支持者衝擊國會後，形勢出現逆轉，最新調查中，只有36%共和黨人認為民主制度運作「尚算良好」，相反民主黨人的比率則升至70%，顯示不少共和黨人對特朗普的說法信以為真，民主黨人則認為拜登當選代表民主情況好轉。

●美聯社

## 美將重返聯合國人權理事會

美國前總統特朗普2018年以對以色列存在偏見及缺乏改革為由，退出聯合國人權理事會，相隔3年後，新總統拜登的政府據報將重新加入理事會，再次推翻特朗普時期的「退群」政策。

報道引述國務院一名官員表示，國務卿布林肯將宣布，美國將以觀察員的身份重返聯合國人權理事會，着眼於爭取成為正式成員。該名官員指，拜登政府也認為人權理事會必須改革，但推動改革的最好方法，是以有原則的方式參與理事會工作。

2018年6月，特朗普政府宣布美國退出聯合國人權理事會，聲稱理事會對以色列「存在偏見」及「無法有效保護人權」。拜登上任首日



美國在2018年宣布退出聯合國人權理事會。

網上圖片

就簽署行政令，推翻特朗普多項「退群」決定，包括宣布美國將重新加入《巴黎協定》，並重回世界衛生組織。

●綜合報道

## 日潛艇上浮撞港貨船 3自衛隊員輕傷

日本海上自衛隊潛艇「蒼龍」號昨日在四國灣海域，與香港註冊散貨輪「鴻通」(Ocean Artemis)號發生碰撞，貨船沒有受損或人員受傷，「蒼龍」號則有3人受輕傷，潛望鏡及通訊設備全部受損，最終要在事發後近3個半小時，駛到能夠接收手機訊號的水域，船員才能用手機向上級報告事件。當局初步相信是事故潛艇上浮程序出錯導致。

事發於昨日上午10時58分左右，載有65人的「蒼龍」號當時於四國高知縣足摺岬東南約50公里海域，進行定期檢修後的訓練。防衛大臣岸信夫昨晚召開記者會公布事件細節，表示事發時潛艇上浮至潛望鏡及通訊天線露出海面的「潛望鏡深度」，船員透過潛望鏡看到貨船，準備再度下潛避開，但已經來不及。

## 或聲納員失職

兩船相撞後，「蒼龍」號的潛望鏡、天線及潛水時使用的潛艇受損，雖然可以繼續自行航行，但失去通訊能力。直至下午2時20分，即事發後近3個半小時，「蒼龍」號才首次將事故匯報給母港吳港的第1潛水隊司令部，並於之後駛往就近的高知港。

日本傳媒引述海自高層說，潛艇浮上水面時，一般會透過聲納及潛望鏡確認水面有沒有其他船隻，認為「蒼龍」號上浮前沒有發現貨船的情況是不可接受，並懷疑是聲納員失職所致。至於被撞的「鴻通」號，日方事後主動聯絡船方，後者表示沒有察覺被撞，相信船身亦沒有受損。

「蒼龍」號全長84米，排水量2,950噸，2009年開始服役。「鴻通」號排水量5萬噸，上周五從青島董家口港出發，運載約9萬噸鐵礦石前往日本岡山縣，船上有21名中國籍船員。

●綜合報道

## 促成美蘇裁軍助結束冷戰 美前國務卿舒爾茨逝世

美國前國務卿舒爾茨於上星期六逝世，享年100歲。舒爾茨於前總統里根時期擔任國務卿長達6年半，是美國戰後任期第二長的國務卿，他在冷戰末期的美國外交決策中發揮重要作用，尤其是改善美蘇關係，推動冷戰結束。

## 中方：積極促進中美關係

中國外交部發言人汪文斌昨日表示，舒爾茨任內為促進中美關係發展作出了積極努力和有益貢獻，離任後繼續長期致力於增進兩國了解與互信，推動中美友好合作，中方對其逝世深表哀悼。

舒爾茨1920年生於紐約，二戰期間在海軍陸戰隊服役，擁有麻省理工學院經濟學博士學位，戰後曾加入艾森豪威爾政府的經濟顧問委員會，並於尼克松政府中擔任勞工部長及財政部長等財金要職，之後棄官從商，1982年獲里根邀請出任國務卿。

1985年舒爾茨赴莫斯科出席蘇聯領導人契爾年科喪禮，遇上新任領導人戈爾巴喬夫，認為後者是可以溝通的對象，回國後游說里根與對方接觸，最終促成美蘇在1987年達成兩國首份裁軍協議《中程導彈條約》。除了美蘇關係，舒爾茨亦關注中東事務，任內成功結束黎巴嫩內戰，但推動以巴和談則未能成功。舒爾茨晚年逐漸淡出政壇，不過2016年大選期間，他表明拒絕支持共和黨候選人特朗普。去年百歲生日時，舒爾茨還撰文批評特朗普政府的外交政策。總統拜登發聲明致哀，讚揚舒爾茨的奉獻精神幫助美國度過艱難時期。

●綜合報道



舒爾茨(中)在1985年與里根(左)及時任副總統老布希(右)。



舒爾茨(右)在1986年參與美蘇領導人峰會。

## 緬警水炮驅散示威 軍方警告採取行動

緬甸仰光等城市昨日連續第3日有示威，抗議軍方接管政權，而且人數比前兩日更多，更有佛教僧侶加入示威行列。軍政府應對示威的手法亦升級，警方在首都內比都首次施放水炮驅散示威者，造成最少兩人受傷，軍方其後更發表聲明，警告民眾勿再反對軍方接管政權，軍方必要時將採取

行動，制止任何妨害國家穩定、公共安全和法治的行為。

軍方電視台昨日發聲明說，民眾有言論和行動自由，應允許不同觀點存在。但任何妨害國家穩定、公共安全和法治的行為都將被依法採取措施。聲明又形容，緬甸當前出現了濫用民主和人權、侵害他人權益的違法行為，

軍方呼籲民眾抵制違法行為。軍方晚上再發出命令，下令在第二大城市曼德勒等7個市鎮實施宵禁。

## 示威者癱瘓交通

緬甸各界工會昨日發起全國罷工，大批公務員和工廠工人參與以示對軍方的抗議。在仰光，僅是市

政府門前廣場的抗議人數就多達數千人，示威者堵塞主要道路，令市內交通陷於癱瘓，他們高叫口號，要求釋放國務資政昂山素姬及其他被捕人士，並高舉象徵執政黨全國民主聯盟的紅色旗幟或紅色氣球。昂山的澳洲籍經濟顧問團內爾上周六被軍方拘捕，是軍方接管政權後，首名被捕外籍人士。澳洲外長佩恩昨日呼籲緬軍釋放團內爾，並傳召緬甸駐澳大使表達關注。

●綜合報道